

# 周口翎船有历史有故事

## ——业内人士为您详解

□晚报记者 张志新 文/图

在周口第二届中华龙舟大赛上，具有100多年历史的“周口翎船会”（现称周口翎船捕鸭竞技赛或周口龙舟赛）将“重出江湖”。那么，比赛所用的周口翎船如何演变而来？与南方龙舟有什么区别？周口翎船捕鸭竞技赛又如何表演呢？6月17日，记者采访了业内人士，请他为大家进行详解。

### 周口翎船的演变

周口龙舟协会副会长盖国成告诉记者，周口翎船始于明代，最早以一种祭祀用船的身份出现，其本意是祈求风调雨顺。翎船的船型似雁尾，船上除有牌坊等装饰外，还有一根安装有翎的桅杆。这便是周口翎船的雏形。

据《周口市志》、《周口文史资料选辑》等记载，清光绪年间，清廷御史李擢英（周口人）的一位门生从杭州运来10艘江南龙舟，在沙颍河水面进行龙舟表演为李擢英祝寿。事后，周口地方商绅集资买下5艘江南龙舟，并巧加创意，把周口祭祀用的翎船与其结合在一起，形成了独具一格的周口翎船。

周口翎船定型后，一直延续至今。

### 周口翎船和江南龙舟的区别

据盖国成介绍，周口翎船和江南龙舟是两种完全不同风格的龙舟，二者差异很大。从形状上看，江南龙舟呈月牙儿形状，周口翎船呈雁尾式形状，并且二者的长度、宽度和高度也各不相同。

记者了解到，周口翎船和江南龙舟最大的区别是：江南龙舟不重装饰，而周口翎船重装饰。周口翎船在船上搭建有长3.3米，宽

1.1米的彩色牌坊。彩色牌坊顶为歇山式双层四面挑檐，上用彩色绸缎束花镶嵌，檐角下绣球悬挂，看上去色彩斑斓，非常漂亮。此外，在周口翎船中间还竖着一根高6米左右的桅杆，杆顶装饰有翎羽柱，翎下斜插两面三角彩色青龙旗，旗下是一方斗，桅杆基部安装有锣鼓乐器。

另外，由于周口翎船的玩法与江南龙舟的玩法不同，二者人数也有差异。江南龙舟每艘船上有12人，包括“划手”10人、“鼓手”1人、“舵手”1人。周口翎船每艘船上有13人，包括“划手”10人、“鼓手”1人、“拿手”（捕鸭手）1人、“板棹手”（舵手）1人。

今年70岁的周口翎船制作传承人刘凤岐说，周口翎船的制作工艺复杂，需要加以保护。

### 最大看点——捕鸭表演

传统的“周口翎船会”包含速划、捕鸭、拔河等多个趣味项目，其中最有趣、最具看点的是捕鸭表演。

捕鸭表演又称“捉鸭子”、“擒扁咀儿”。开赛时，“赏标船”（观看捕鸭表演的花船）上炮声一响，紧接着一只鸭子被抛进河中。这时，所有翎船争相向鸭子所在的方向划去，谁划得快、谁最早接近鸭子，谁就最有希望捉到鸭子。翎船上的“拿手”必须有高超的技术，待接近鸭子时，快速伸出“样棹子”（棍头有“丁”字形木钩），顺势将鸭子钩入船中。

此外，在捕鸭表演中，还得说一说“赏标”。所谓“赏标”，就是“赏标船”上的人，将自己的鸭子标上记号后抛进河中，让翎船争相抓捕。最后，得胜者拿着鸭子到“赏标船”上领赏。得赏后，大家便高举棹子，共同高喊“谢标”（周口翎船歌的一部分）号子。



周口翎船

### 川汇区：

## 飞机喷洒药物防害虫

□晚报记者 徐松 文/图

**本报讯** 6月17日，川汇区利用飞机对辖区各高速路段、国道、省道，以及中心城区周口大道、文昌大道等路段和沙颍河两岸的绿化带，集中喷洒了防治食叶害虫的药物。

在确定6月中旬是防治食叶害虫的最佳时期后，川汇区有关人员仔细勘察飞防

路线，选好飞机停机点，并利用GPS定位绘制飞防路线图。这次飞防工作共飞行45架次，防治面积约4万亩。

据了解，此次飞防使用的药物是农药灭幼脲。该药对人畜无害，对昆虫生长有一定限制作用，可有效降低杨小舟蛾等食叶害虫的存活密度和种群基数。

线索提供 崔海燕 贾璐璐



飞机在喷药

## 刘文华：精心照顾婆婆十余年

□晚报记者 马治卫 实习生 朱佩佩

太康县刘文华精心照顾卧病在床的婆婆十余年，从未说过一句怨言。

2000年，刘文华的孩子出生不久，婆婆就遭遇车祸住进医院。昏迷100多天后，婆婆苏醒过来，但生活从此不能自理。于是，刘文华就担负起照料婆婆的责任。无论是每天的端汤送水、洗脸洗脚，还是每周一次的洗头洗澡、擦身换衣，刘文华都耐心细致。

为了更好地照顾婆婆，她让婆婆与她们夫妻俩同睡一间屋。夜里只要听到动静，她就赶紧起来，看看婆婆

有啥情况。婆婆尿湿了床单，她马上换上干净的尿片。平躺睡得不舒服了，她就让婆婆翻身侧卧。婆婆有时大小便失禁，她就及时帮婆婆换衣服和被褥。婆婆有时粪便干燥难以排出，她就用手把干结的大便抠出来。婆婆无法咀嚼食物，她就为婆婆做特别的饭菜。为了让婆婆早日康复，她每天都扶着婆婆在屋子里一圈一圈地走。

刘文华的付出获得众人称赞。“谁都有老的时候，孝敬老人就是尊重明天的自己。”面对赞誉，刘文华总是这样说。

